

EL DEFENSOR DE GRANADA

AÑO XXXVIII

TARIFA DE SUSCRIPCIONES.—En Granada, un mes, seis reales.—En el resto de la Península, tres meses, cinco pesetas.—En el Extranjero, seis meses, 18 francos.—(La de fuera, pago adelantado.)
TARIFA DE ANUNCIOS.—Oficiales y de espectáculos, por cada centímetro de altura, al ancho de una columna: En 1.ª plana, 15 ptas.; en 2.ª, 10; en 3.ª, 7,50; en 4.ª, 5.—Los demás anuncios, cada centímetro l. d. En 1.ª plana, 5; en 2.ª, 1,50; en 3.ª, 1; en 4.ª, 0,50.

PERIODICO INDEPENDIENTE

Decano de la Prensa diaria de esta Provincia

TARIFA DE ESQUELAS MORTUORIAS.—Esqueles al ancho de una columna: en 1.ª, 50 ptas.; en 2.ª, 25; en 3.ª, 10; en 4.ª, 5.—Al ancho de dos: en 1.ª, 100; en 2.ª, 50; en 3.ª, 25; en 4.ª, 10.—Al ancho de tres: en 1.ª, 250; en 2.ª, 125; en 3.ª, 50; en 4.ª, 15.—Al ancho de cuatro: en 1.ª, 500; en 2.ª, 250; en 3.ª, 150; en 4.ª, 80.—Al ancho de cinco: en 1.ª, 1.000; en 2.ª, 500; en 3.ª, 350; en 4.ª, 150.—Al l. d. de seis y siete se publicarán o no a juicio de la Dirección.
TARIFA DE COMENIADOS.—De dos a cien pesetas l. l. a juicio del Director.

Núm. 17.417

OFICINAS: Reyes Católicos, 8, principal

Martes 11 de Julio de 1916

TALLERES: Paco Seco de Lucena, 11

Momentos críticos

Ya hemos dicho en alguna ocasión, y repetimos hoy, que en provincias no podemos ni debemos permanecer alejados de cuanto ocurre en Madrid relacionado directamente con el interés nacional. Ello sería un caso de suicida indiferencia.

El telégrafo y los periódicos madrileños nos traen diariamente noticias y comentarios acerca de la vida parlamentaria y de la actuación del Gobierno, que en los momentos actuales revisten una importancia excepcional. El país entero, ante la gravedad de las circunstancias, espera con ansiedad creciente la orientación que haya de seguirse para solucionar los grandes problemas planteados y encauzar la reconstitución española de que tanto se habla aunque sin resultados prácticos.

Bien está, y con ello cumplimos un deber, que dediquemos nuestra más constante atención a las grandes y pequeñas incidencias locales, haciendo todo lo posible para producir un amplio resurgimiento de las energías vitales de Granada. Pero el momento presente es crítico, supremo, único, y en este momento inquietante se ha de forjar el porvenir nuestro, el porvenir de todos los pueblos españoles. Por eso nuestras miradas se dirigen ávidamente hacia Madrid con el afán de ver trazadas y convertidas en realidad, las orientaciones salvadoras que se han iniciado en la Prensa, en la tribuna pública y en el Parlamento.

Las noticias que estos días nos han llegado de la capital de España no son las más apropiadas para despertar sinceros optimismos. Cuando es más necesario prescindir de pasiones políticas, cuando hace falta la unión, la buena voluntad y el patriotismo de todos para emprender con éxito la obra de reconstitución nacional, cuando es preciso el esfuerzo de unos y de otros, desentendiéndose de todo aquello que no se inspire en los altos ideales del país, surgen los apasionamientos de las luchas partidistas creando dificultades a la labor de las Cortes y obstaculizando la actuación del Gobierno.

Los proyectos sometidos a la aprobación del Parlamento atraviesan las vicisitudes de lentos, laboriosos e interminables debates, como sino hubiera muchos y grandes problemas que estudiar y resolver. El grupo catalanista que hasta ahora se ha significado lamentablemente por su intransigencia, planteando cuestiones inoportunas de mero interés local, realiza en las Cortes una labor negativa que despierta la desconfianza y provoca la censura de todos los pueblos españoles. Y los días transcurren en discusiones estériles, mientras el pueblo espera soluciones que no acaban de llegar.

La ocasión presente no es propicia para ventilar asuntos de orden secundario que tienen el privilegio de crear una densa atmósfera de pasiones. Tampoco es patriótico en los actuales momentos utilizar determinadas aspiraciones como plataforma política, obstaculizando para ello la aprobación de proyectos de interés nacional. Porque ahí están los proyectos económicos del ministro de Hacienda pendientes de largos debates infuendos. ¿Hasta cuándo va a durar la huera palabrería parlamentaria que nada resuelve en sentido favorable?

Ahora no es ocasión de hablar mucho ni de dar suelta a ciertas ambiciones partidistas, sino de facilitar la solución de los problemas nacionales con el esfuerzo de todos los que actúan en la vida pública. El ideal de reconstitución proclamado por los hombres de todos los partidos, requiere una actuación desembarazada, intensa y perseverante, en la que deben colaborar los hombres de las más opuestas ideas políticas, porque se trata de una obra de puro y noble patriotismo, una obra de ciudadanos españoles, sin otra finalidad que el engrandecimiento del país.

Por eso impresionan tan desagradablemente las escenas que vienen desarrollándose en el Parlamento desde que las Cámaras entraron en funciones. El Gobierno ha trazado una amplia y provechosa labor parlamentaria, atendiendo en primer término al problema económico para el que ha presentado soluciones. Los hombres de todos los partidos peliáticos han reconocido la necesidad urgente de emprender la obra salvadora; reconstitución de la Hacienda, de la Industria, de la Agricultura, de las fuerzas vivas del país, porque las circunstancias son críticas y hay que prepararse para el porvenir, levantando

la bandera de un generoso ideal nacional.

Pero no ha sido posible contener las ambiciones de algún grupo parlamentario que se ha desentendido de la gravedad del momento presente, planteando cuestiones, como la que se refiere a la lengua catalana, a todas luces inoportunas, y entorpeciendo la labor de las Cortes. Ni tampoco ha sido posible reprimir el torrente de oratoria inútil que se ha desbordado como de costumbre, sin que de ese desgaste de fuerzas haya salido nada práctico para el bien de la nación. ¿Qué podemos esperar de estos difusos y largos debates?

Ya lo estamos viendo. Los proyectos permanecen estancados. La labor del Parlamento, durante el tiempo que éste lleva en funciones, ha sido infuendada. Y mientras tanto, la crisis económica se agudiza, la producción agrícola pide eficaces disposiciones para entrar en un período de florecimiento, la industria reclama elementos para desenvolverse con mayor amplitud; las fuerzas vivas demandan medios para desarrollar la riqueza pública. ¿Cómo es posible que en la actualidad, cuando todo está en crisis y se forja el porvenir de los pueblos, pueda pensarse en algo que no sea la reconstitución del país?

No es ese el camino que ha de seguirse para llegar al fin que todos anhelamos. En el momento presente sólo debe dominar un recto criterio de noble ciudadanía y de elevado patriotismo, huyendo de toda ocasión de provocar enconos y pasiones. El Parlamento tiene una muy amplia obra que realizar y para esa obra estorban los discursos pomposos y obstaculistas. A la realidad española hay que mirar con detenimiento y ella dirá lo que debe hacerse, que no es precisamente lo que ahora se hace.

Servicios para Café, Mese, Lavabos, Tocador y Manicuro — ra, todo en plata de ley

JOYERIA FAJARDO

Relojes de todas marcas — a precios de fábrica — 9-ZACATIN-9

Libros

Ingenuas.—Crítica y lirismo, por Federico Navas.
Recordamos haber hablado de Federico Navas en alguna ocasión. No es tampoco la de este escritor granadino una figura desconocida en las lides periodísticas y literarias. Acerca de su personalidad y significación nada nuevo podríamos añadir en el momento de llegar a nuestras manos su último libro, *Ingenuas*, que hemos leído con el mayor interés.

Hay, sin embargo, en el temerario de este escritor, asp. c. s. curiosos que no deben pasar inadvertidos: Federico Navas surgió al mundo literario atormentado por todas las inquietudes y poseído de todos los entusiasmos de una juventud soñadora y romántica. Su espíritu se forjó plenamente en el yunque de una vida un tanto aventurera y ascendera, en franca lucha con las adversidades. De ahí ese desasosiego espiritual que se advierte en sus primeras obras. El escritor se encuentra en un ambiente hostil, se ve cercado por la indiferencia y por la pasión, se considera abandonado de todos, sin escudarse una frase alentadora. Y todo esto cuando su orientación sentimental no se ha definido concretamente, cuando mayores son las dudas y las vacilaciones frente a la ruta del porvenir no bien definida todavía, cuando se quiere ser todo atraído por la mágica luz de la ilusión y no se ha conseguido ser nada...

Pero Navas no fué un romántico y un soñador contemplativo. Si así fuera, se habría retirado a su rincón provinciano para contemplar perezosamente el desfile de la vida, sin ansiedades impulsoras de la acción. El no pudo ni quiso conformarse con la quietud aldeana que le brindaba un apacible remanso—el eco lejano y adormecido de las capitales bulliciosas, los paseos reposados por el campo en la grata compañía de un libro, las pláticas teológicas con el señor cura, a la hora del crepúsculo,—y como no podía ni quería conformarse, el muchacho escritor, descendiente de un pueblo de moros, sacudió su indolencia y se convirtió bizarramente en un hombre de acción, dispuesto a las más grandes hazañas.

Claro es que de esta primer época de su vida literaria, prodiga en heroísmos frente a la adversidad, le ha quedado al escritor un sedimento de íntima amargura que aparece diluido en sus prosas. Injusticias, desengaños, inquietudes no calmadas, porque la existencia del literato ofrece muy difíciles perspectivas cuando hay que afrontar las situaciones sin otro bagaje que la plu-

ma. La rebeldía es un gesto muy gallardo, pero sus resultados suelen ser negativos. A veces hay que aproximarse humildemente a los poderosos en demanda de protección, como lo hicieron muchos preclaros ingenios españoles, el mismo Cervantes entre ellos.

Pero en fin, discútese cuanto se quiera acerca del particular.—Navas ha sufrido la feroz acometida de las críticas por sus derrotas,—que tal punto no atañe al mérito del escritor, ni le agranda ni le empujea. De esto nos habla el autor de *Ingenuas* en un extenso prólogo o conferencia que lleva el libro, cuya lectura es interesante. En esa amplia disertación Federico Navas discute muy afortunadamente sobre temas literarios, señalando, entre burias y veras, una sana orientación que merece nuestra simpatía. Alguien, al lanzarse a través de esas páginas un tanto difusas—el autor salta de un tema a otro en amena divagación—puede creer que Federico Navas es un hombre singular, tal vez un escritor arbitrario. Nosotros lo tenemos por un hombre sincero que se defiende de quienes le acusan o desdanan, y nos muestra sus hondas inquietudes espirituales, sus amarguras íntimas y sus ansias de mejoramiento y de triunfo, camino de un ideal firmemente sentido y noblemente acariciado.

Ingenuas, según confiesa el propio autor, ha debido ser el primer libro que diera a la estampa. Son los versos de un muchacho ingenioso, enamorado y soñador. Esos versos que se escriben desde los quince a los veinte años, con todo el fuego, con todo el apasionamiento, con toda la emoción de una virginidad que desea fundirse con la Belleza, en un beso ardiente... Quiere decir que estos versos carecen de artificio porque fueron compuestos en la edad de las gallardas sinceridades, cuando el sentimiento domina sobre el intelectualismo. Versos inspirados en la paz de un rincón provinciano, frente al ideal subyugante. Versos nacidos del corazón, que al corazón llaman con su delicado ritmo, inundando nuestra alma con su íntimo perfume de juventud, toda lozanía, toda ensueño, toda ilusión.

No hemos, pues, de hablar de las condiciones poéticas de Federico Navas. En nuestros cálculos no entra ese frío y alambicado análisis de que gustan muchos. Nosotros hemos dicho que estos versos tienen una noble sinceridad. ¿Y no es acaso esto su mayor elogio? C. RUIZ CARNERO

El ingenioso hidalgo Don Quijote de la Mancha Edición de la casa Salvat y C.ª, S. en C.—Cuadernos 41 a 50.—Al ocuparnos de los cuadernos anteriores ya hemos dicho que esta edición se recomienda por las áminas de Urrabiate Vierge que la ilustra y su presentación tipográfica, por lo que resulta una de las que más aceptación han obtenido entre las muchas que se publican año a año. Con el cuaderno 41 termina el primer tomo, para cuya encuadernación han sido cuidadosamente seleccionados los editores magníficos tipos, en tela inglesa y lomo de piel, he ahí su segundo dibujo del celebrado arte de don José Triado e impresos en oro y colores.

CAFÉ ALAMEDA

— HELADOS DEL DIA —
— Mantecado.—Espuma de café.—Fresa —
— GRANIZADOS —
Avellana.—Almendra tostada.—Naranja. Limón.—Barquillo parisien.
SORBETE DESDE LAS 12 DEL DIA
— Servicio a domicilio —

Miscelánea

El precio del papel

Leemos en la prensa madrileña. —Con objeto de facilitar con más rapidez a los periódicos de provincias que forman parte de la Asociación Administrativa de la Prensa diaria el conocimiento de la fórmula de arbitraje convenida para el precio del papel en el presente mes de Julio, creemos conveniente publicar la carta que dirige al secretario del Comité directivo de aquella entidad y al administrador de La Central Papelera el árbitro designado, ingeniero D. Enrique Colás.

Dice así dicha carta: —Muy señores míos: Pongo en su conocimiento, como continuación a mi carta de 1.º de Junio último, que los valores de las variables en el día de la fecha son los mismos señalados en dicha carta, y por lo tanto, que la cantidad de 32.6680 pesetas es la que, como máximo, podrá aumentar cada fabricante en el precio del papel sobre lo consignado en los contratos celebrados para los suministros que se hagan en el mes de Julio del corriente año, todo con arreglo a las bases del acuerdo que motivó mi nombramiento de árbitro. Con este motivo se repite de ustedes, etc. Firmado: Enrique Colás.—Madrid 1.º de Julio de 1916.

Como se advierte por la carta inserta, la Prensa española sigue sufriendo las consecuencias de la guerra europea, que

se manifiestan principalmente en el encarecimiento del precio del papel, a causa de la escasez y carestía de la pasta de madera y demás primeras materias empleadas en la fabricación de aquel importante artículo.

Aparte otros graves quebrantos, se ha impuesto a la Prensa un importante sacrificio en lo que afecta al precio del papel, primera materia indispensable para la industria periodística. Según se hace constar en esa carta, el aumento del precio en los meses de Junio y Julio se ha elevado en 32,66 pesetas sobre el estipulado en los respectivos contratos, en cada cien kilos, es decir, que casi se ha doblado el precio.

Sin embargo, mientras todas las industrias y comercios elevan los precios de los artículos que expenden, y las substancias, el carbón, los materiales de construcción, el hierro, los abonos, los medicamentos y todos los demás elementos se ponen por las nubes, la Prensa sigue aceptando para sí todo el sacrificio y capea difícilmente el temporal, sin aumentar los precios de sus hojas diarias.

El público debe tener en cuenta estos sacrificios de los periódicos, única industria que en su servicio muestra verdadero desinterés y abnegación, para compensarlos en la forma que podemos apetecer: dispensándoles su favor.

En la Diputación

Comisión provincial

Bajo la presidencia de D. Justo Ortiz Pujazón y con asistencia de los señores Hitos, Carrillo, Velázquez, Cassinello y Laguardia celebró ayer sesión la Comisión provincial.

Sobre el acta

Después de leída el acta de la anterior por el secretario, señor Torres Calleja, quedó aprobada con la aclaración, en lo referente al acuerdo sobre médicos de la beneficencia provincial, de que el servicio de aquéllos lo determine el decano de acuerdo con el diputado visitador del establecimiento.

De verano

Se concede un mes de licencia a los empleados de Contaduría D. Rafael Sánchez Morales y D. Francisco Herrera Rodríguez.

Reparaciones

Se aprueba un presupuesto de 676,95 pesetas para llevar a cabo ciertas reparaciones en la casa número 5 de la calle Real de Cartuja, propiedad de la Diputación.

Varios recursos

Visto el recurso interpuesto por don Lucas Bernal, contra el acuerdo del Ayuntamiento de Puebla Don Fadrique que le declaró responsable de la cantidad de 181,30 pesetas, la Comisión acordó informar que procedía declarar nulo el referido acuerdo.

Dada cuenta de otro recurso interpuesto por D. Francisco Rodríguez Pérez, contra el acuerdo de la alcaldía de Salobreña que le impuso una multa, se acordó informar que procedía confirmar dicha multa.

Se informó que procede desestimar el recurso deducido por D. Eduardo Peláez, contra el acuerdo de la Junta de Hacienda de Laroles, imponiéndole una multa como regante, por improductivo.

Asimismo se informó en igual sentido otro recurso presentado por D. Antonio Buendía, contra providencia de la Alcaldía de Ferreira, imponiéndole una multa de 10 pesetas por pastoreo abusivo.

Igualmente se acordó informar favorablemente el recurso deducido por don Miguel Poyatos, solicitando su exclusión del reparto vecinal hecho últimamente por el Ayuntamiento de Albuñol.

Se informó seguidamente la procedencia de declarar nulo el procedimiento de apremio que el Ayuntamiento de la Malá sigue contra D. Manuel Alférez como depositario que fué de fondos municipales.

De aguas

Se informó al Gobernador que procedía declarar la caducidad de cuatro concesiones de aguas en el río de Trevélez que pertenecen a la Compañía General de Electricidad.

Cuentas

Se acordó a continuación que pasen a la aprobación de la próxima Asamblea las cuentas de caudales correspondientes al ejercicio del año 1915.

El contador

Le fué reconocido un quinquenio al contador de los fondos provinciales, don Federico Nieto.

Ordenanzas

A continuación se aprobaron las ordenanzas y reglamento de la Compañía de regantes de las aguas del término municipal de Orgiva.

Beneficencia provincial

Se autorizó el ingreso en el manicomio de José Ayas Linde, Agapito Sánchez, Juan Márquez y María González.

Y en el Hospicio, Josefa Ruiz, Francisco Molina y Angel y Ana Pérez.

Acuerdo macabro

Vista una solicitud del alcalde de Belicena, solicitando de la Corporación una subvención para terminar las obras del Cementerio, se acordó que el arquitecto provincial visite las obras e informe de la cantidad invertida y la que faltará por invertir para terminar el Cementerio y en su consecuencia, poder resolver lo que proceda.

Hospital de San Lázaro Se dió lectura a una moción del vicepresidente señor Ortiz Pujazón y el diputado visitador de San Lázaro señor Carrillo, proponiendo la redacción de un reglamento para el régimen interior de dicho Hospital, acordándose que una comisión compuesta de dichos señores, el decano de la beneficencia provincial y el médico del establecimiento, asesorados por el director, redacten un proyecto de reglamento que será sometido a la aprobación de la Comisión provincial.

El reparto de Santafé

Pasó a ponencia del señor Laguardia, la reclamación deducida por la Compañía General azucarera y otros vecinos de Santafé, contra las cuotas que les han sido impuestas en el reparto vecinal últimamente confeccionado por aquel Ayuntamiento.

La carretera a la Sierra

El diputado don Eduardo Laguardia, participó a la Comisión la terminación, por el Cuerpo de Obras públicas, del proyecto de la carretera de Granada a Sierra Nevada.

El señor Laguardia pronuncia un elocuente discurso elogiando el mencionado trabajo, afirmando que la carretera a la Sierra beneficiará notablemente los intereses de la provincia, fomentándose el turismo, fuente indiscutible de riqueza.

El aludido diputado solicitó de la Comisión que se acordara que la Diputación abone los gastos de impresión del referido proyecto, para que sea repartido profusamente y llegue a conocimiento de todos y especialmente a las personas influyentes, la importancia del proyecto.

Por unanimidad fué acordado lo solicitado por el señor Laguardia.

El local de la Cárcel

Acto seguido el diputado visitador de la Cárcel señor Cassinello, se ocupa de las pésimas condiciones del local de la Cárcel, al que ha girado una visita de inspección.

Confirmó cuanto la prensa local ha dicho del referido edificio y dijo que es inhumano y antihigiénico el que pernecten allí personas.

Añadió que el cuerpo de guardia está destruido, por lo que se ha retirado la guardia exterior del establecimiento.

Prometió por último confeccionar seguidamente un presupuesto de las reparaciones más urgentes que mejoren algo las pésimas condiciones del vetusto edificio.

Y se levanta la sesión.

Una conferencia

Anteayer, a las diez, tuvo lugar en el Círculo de Labradores de Santafé la conferencia que oportunamente anunciamos, y en la que el abogado granadino, D. Antonio Guglielmi Arenas, había de tratar el tema: «La actuación de los partidos políticos españoles en el desarrollo social, cultural y agrícola de la nación».

A dicha hora, se encontraba el local del Círculo de Labradores, repleto de público.

En la presidencia tomaron asiento, el jefe de los reformistas granadinos, don Antonio Jiménez López, el presidente de aquella entidad, D. Gabriel Ojón Faciabeu y el conferenciante D. Antonio Guglielmi.

El señor Jiménez López, al dar el primer golpe al acto, usó de la palabra el jefe de los reformistas granadinos D. Antonio Jiménez López, quien manifestó, que su misión aquí se reduciría solo a presentar al conferenciante don Antonio Guglielmi, si no tuviera la obligación de expresar, siquiera sea en breves palabras, los sentimientos de efusivo cariño que siente por la Sociedad de Labradores de Santafé.

Por ella es capaz el orador de los mayores sacrificios, ya que los labradores de Santafé, en cuyos corazones late todo sentimiento noble, se han propuesto redimirse, luchando contra los arduos de todo lo que pueda llamarse caciquismo.

Habla el señor Jiménez López de su significación; lleva la representación del reformismo en Granada, partido del que dice, no es de los que sólo se acuerdan del pueblo en época de elecciones; los reformistas, exclama, venimos a infiltrar el verdadero sentimiento de ciudadanía, venimos a procurar hacer obra de cultura para preparar a las clases populares, y despertar en ellas sentimientos de solidaridad social, para que las leyes de la igualdad y de la justicia se conciben y se apliquen bien en las necesidades de la vida pública, compenetrándose en esta igualdad los gobernantes y los gobernados; en suma, esta obra del reformismo, tiende a la enseñanza de los deberes de ciudadanía y a realizar una labor en la entraña social, para elevar el nivel cultural del pueblo.

Se felicita el orador, del acto que se realiza, del que dice, es la primera piedra del edificio que ha de construirse en lo sucesivo, y manifiesta, que esta conferencia es la primera de una serie que ha de darse, siendo vosotros los que determinéis la época de ellas.

El Centro de Labradores está llamado a realizar una obra próspera y fecunda, y yo no puedo olvidar a los elementos de Santafé, que en momentos difíciles de pasadas luchas, me prestaron su ayuda; estos elementos han llegado a constituir un elemento potente, y yo hago votos porque el mismo sea la primera fuerza social que actúe en la vida de esta ciudad, para engrandecerla y enaltecerla (Muy bien).

Se ocupa de la conferencia que se celebra, y presenta al señor Guglielmi, del que dice es reformista entusiasta, y abogado que se ha dedicado con ahínco al estudio del problema agrario, y a la forma en que este problema debe plantearse, en relación con el Estado, para hacer de España una nación rica y próspera.

Por eso, el señor Guglielmi es el único, el más llamado para esta serie de conferencias, y nadie mejor que él, puede hacer aquí, que se obtenga en este problema el fruto apetecido. Termina el orador concediendo la palabra al señor Guglielmi. El señor Jiménez López fué muy felicitado y aplaudido.

El señor Guglielmi

Empieza manifestando, que de todas las frases cariñosas que le ha dedicado el señor Jiménez López, la única que acepta es la de que es un reformista entusiasta.

La situación del país ha llegado a un límite, que no se concibe haya un individuo que no sea reformista, porque dado el lamentable exodo por que atravesamos, se impone una renovación de las costumbres y prácticas públicas, y esta renovación es lo que encierra en sí el partido reformista.

Sin estos propósitos, el reformismo no tendría razón de ser y sería un elemento político como los demás, que se apoderan de los cargos públicos y no tienen para nada en cuenta las necesidades del país, sin preocuparse de elevarlo al lugar que le corresponde.

Hemos venido, dice el conferenciante, a comenzar una propaganda sin fines electorales, pues entendemos que el pueblo debe ir enseñándose para formar su criterio en las necesidades de la vida pública.

Pasa a ocuparse de la situación agraria. Si la abundancia de las cosechas ha evitado en esta privilegiada tierra muchos conflictos, no ocurre así en el resto de la nación.

La situación agraria actual es crítica, por los desastrosos cometidos por los gobernantes, a tal extremo, que si los pueblos no resurgen a la vida pública e influyen en ella, estamos llamados a sufrir los horrores del estado creado.

El malestar sufrido no alcanza solo a los que tienen pocos medios de vida: dada la carestía de las substancias, que los jornales no llegan a cubrir ni con mucho las atenciones de la familia, y que todo se empeora cada día más, ese malestar va también llegando a las clases acomodadas, aun cuando todavía no en las mismas proporciones que en las restantes.

El Gobierno no tiene bastantes recursos con el dinero que recauda para sustentar las cargas del Estado público, y como no tiene bastante, va a dar un nuevo golpe a las clases pudientes, y a seguir gravando aun más que lo están hoy todas las fuentes de riqueza. De esta manera no podrá jamás España resurgir a nueva vida.

Y en medio de esta carestía de bienes, se malgasta el dinero en todos los centros públicos, como si este dinero no fuera de todos.

No quiere el orador citar casos, pero hace alusión al despilfarro que dice existe en los presupuestos municipales de alguna ciudad, que mientras aun mantienen los Consumos, otorga caprichosas subvenciones para toros y fiestas.

Para remediar esta situación, este estado de cosas, el partido reformista va a la vida pública.

Se ocupa también el orador del problema de Marruecos, del que dice que es un problema de interés general, pero que entraña la equivocación más funesta que podemos sufrir los españoles.

Se gasta en él el dinero sin resultado favorable alguno, y sin beneficio verdad, se verifica un derroche de sangre.

No podemos llevar productos comerciales a Marruecos, que no tenemos, y si no contamos con aquél mercado, ¿a qué vamos? Allí no se produce nada que nos interese, y reterente a explotaciones mineras, las tenemos aquí en España sin explotar, aún en abundancia.

Estas causas y estos resultados todos los conocemos, y no ponemos remedio, porque falta ciudadanía, falta pueblo que imponga su criterio en las esferas donde se gobierna.

Protesta contra la venta del voto por unas miserables pesetas, vendiendo así su conciencia el obrero, y siendo con esto uno de los causantes del mal social que padecemos.

Los pueblos que tienen conflictos como el de Marruecos, cuando se convence de que estos problemas no los traen beneficio alguno, abandonan esas empresas: nosotros, en cambio, seguimos aferrados a ellas.

Los reformistas, dice el orador, tenemos ideales para hacer surgir con fuerza el espíritu de asociación, y por eso, yo siento viva simpatía por esta sociedad, que labora por esos primordiales principios de unión y que cuenta con tan gran número de socios.

No olvidéis que no ha y vida posible, ni nacional, ni local, ni la asociación, y en los labradores es aún más importante, porque esta sufrida clase es la que está más abandonada en la vida nacional, siendo la base primordial de toda riqueza.

Si tuviéramos la mayor capacidad

Café Royal

— HELADOS PARA HOY —

Mantecado
Albaricoque
Crema de café
Espuma de chocolate
GRANIZADOS
Café con leche.—Avellana
Almendra.—Naranja.
— Billares — Tresillo —

VISITE USTED

la LIQUIDACION

de SAN JOSÉ:

Se realizan todas las existencias por dejar el dueño este negocio.

Por muy poco dinero puede comprar género de clase superior de Verano, de Entretiempo y de invierno, para uso constante de la familia y de la Casa.

Especialidad para Equipo de Novia y de Niño, Ropa interior, ropa de Cama y Mesa y para Equipo de Baños.

A más de la gran rebaja de precios, se admiten para el pago los billetes del Tranvía, en la forma conveniente.

San José.—Reyes Católicos 25

El Porvenir

Toda persona cuidadosa de sus intereses debe comprar el calzado en esta zapatería modelo.

Solidez.—Elegancia.—Comodidad.—Baratura.—Especialidades cuantas se deseen.

GRAN VIA, 10

Esquina a la calle de Almircecos

ARTRITICOS Y REUMATICOS

Piperacinas de las

mejores marcas

FARMACIA ALHAMBRA. J. JIMENEZ

Plaza de la Pasiegas y

Droguería ALHAMBRA.—Ricardo González

— Marqués de Girona, 2. —

productiva, no habría conflictos por falta de substancias.

La Asociación agraria es la base fundamental de la riqueza de un país; es necesaria, porque es indispensable para el crédito y para que la Agricultura prospere y se desarrolle sin los apuros y deficiencias que existen actualmente.

Es tema inagotable el expuesto, y no podemos exponerlo en una sola conferencia.

El partido reformista conseguirá inculcar estas enseñanzas en vuestras inteligencias, hasta que podamos resurgir y convertir a España en nación fuerte y poderosa.

Desee que os penetréis de estas indicaciones, que tengáis interés grande y sintáis el deber de la vida pública, para cumplir los derechos y obligaciones de la ciudadanía, sin declinar el espíritu de rectitud y justicia ni un solo instante.

Marchando así, llegaremos a tener conciencia pública de nuestro valimiento, y tendremos representantes que sepan defender nuestros ideales y fomentar en las altas esferas los intereses grandes de la Nación.

Las últimas palabras del señor Guglielmi fueron interrumpidas con una salva de aplausos.

Don José Cardona da las gracias a los señores Jiménez López y Guglielmi, por su asistencia al acto celebrado, dándose seguidamente por terminado el mismo.

Balneario de LA MALAHA

GRANADA. Cuatro abundantes manantiales.—Aguas radioactivas

Tratamiento de las enfermedades de la Matriz, Metritis, y Descensos, Leucorreas, Esterilidad y Desarréglos Menstruales, Enfermedades de la Sangre, Anemia, Clorosis en las nerviosas Epilepsia, Histerismo, Neurastenia y Trastornos mentales.

Fuente de Santiago, 20.—Aguas Cloruradas Sódicas débiles Ferruginosas. Se usan en bebidas, en las Enfermedades del Aparato Digestivo. Falta de Apetito, Lentitud o Inercia de las Digestiones, Constipación o Extrínseco Crónico, Hígado y Riñones.

Temporada oficial, de 1.º de Junio al 30 de Septiembre. Dirección al Propietario, D. Diego Romero

Para informes, en LA PRENSA, ACERA DEL CASINO, 15

Interesa a todas las familias cuidadoras de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos

EL LEÓN donde se están recibiendo para las estaciones de primavera y verano, las fantasías de más novedad que se conocen, en sedas y en lanas para vestidos de señora, y selectos cortes de trajes para caballero, fijándose a estos artículos precios extraordinariamente reducidos.

Téngase presente siempre, que esta casa, sin recurrir a combinaciones apuradas y engañosas, vende más barato que otras como lo puede probar.

Extraordinarias existencias en artículos negros de lana, seda y algodón, en los cuales se garantiza la solidez de su negro legítimo, y en artículos blancos de hilo y algodón.

El LEÓN.—Mesones, 98, ahora Poeta Zorrilla, 98

ANISOSA Solución Benedicto. Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 6,50 pesetas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, S. Bernardo 11, MADRID. De venta en la FARMACIA de D. N. MONTES GARZON. REYES CAZÓLICOS, 20.—GRANADA.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA. Oficinas: Colegiata, 7. Casa del "Heraldo de Madrid"

Nuevo descubrimiento

FOSFORIL DE T. GONZALEZ. Estómago e intestinos se curan siempre con el FOSFORIL, quita el dolor y facilita las digestiones, tonifica al enfermo debilitado, digiere se nutre. Cura la dispepsia, dilatación y úlcera del estómago e intestinos.

Estómago e impotencia. Precio: 4,50 pesetas el frasco en todas las farmacias. Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 2,25 se envía a provincias.

¿No más canas??

"Aceite Oriental" son la seguridad absoluta de que cuatro o cinco gotas diarias darán a vuestros cabellos en pocos días el brillo del Esmalte y volverán éstos a su primitivo color (Rubio, Castaño o Negro) si estuvieran canosos. No mancha el cutis ni la ropa, es completamente vegetal y está deliciosamente perfumado.

Madera de Nogal. En el Fargue se venden nogales de gran tamaño. Para informes, calle de Elvira, 92, portería.



VAPORES PARA ORAN

Saldrá de Almería el jueves 13 de Julio con escala en Aguilas y Cartagena, llegando a Orán el sábado al amanecer. Saldrá de Orán para Almería, directo, el miércoles 12, a las cuatro de la tarde.

PRECIO DEL PASAJE. Preferencia, pesetas 100; Cámara, 76; 3.ª clase, 35; Idem medias billetes para menores de 3 a 10 años, 20.

Nuestro periódico gratuito. Conserve usted el adjunto Cupón, cuyo valor de 5 céntimos le será reintegrado al comprar en los Almacenes de tejidos LA PAZ

EL DEFENSOR DE GRANADA. Cupón por valor de cinco céntimos en los Almacenes de tejidos LA PAZ. OFICIOS: 10, 7 y 5 (ZACATÍN). Precios serlamente fijos

BODEGA VINARIA DE Ignacio y Matías Níeva. Cristo, 14.—Valdepeñas Recogidas 1.—Granada. Vinos finos de Mtsa. La casa tiene vino de las cosechas del año 1906 hasta la fecha. Vinos blancos, tintos y claretos, pasto y secos. Fabricantes de Alcoholes y Mistelas, Anisados y Ron, Acohol desnaturalizado a 2 ptes. el 1 tro. Vinagre vinico garantizado a 50 céntimos litro. Manzana, Jerez, Montilla y Málaga.

Enfermos del Estómago e Intestinos. TOMAD LA ESTOMACALINA ALFAGEME. ES UN EXCELENTE REMEDIO PARA LA DISPEPSIA, ARDORES ACEDIAS, HIPERCLOHIDRIA, NAUSEAS, VOMITOS, DIGESTIONES DIFICILES ETC. CURA RADICALMENTE LOS CATARROS GASTRO-INTESTINALES DIARRIAS, COLICOS.

SAN JOSE Gran Fábrica de HIELO Transparente en el mismo local que ocupaba la antigua, en la calle de Saravia, 5 y 7. EL HIELO TRANSPARENTE se produce con aguas completamente limpias.

Antigua fábrica de cola del Albayzín DE MANUEL MORAL, sucesor de Manuel Sánchez. Ventas al por mayor y menor.—Calle de Bravo, núm. 1, (frente a San José)

AURORA Compañía Anónima de Seguros. BILBAO. CAPITAL SOCIAL: 10.000.000 de pesetas. CAPITAL DESEMBOLOADO: 3.000.000 de pesetas. Don Miguel García Carifa.—Mesones, núm. 62.

Tenemos el surtido completo de TIRAS BORDADAS. Desde las calidades económicas a las mejores y de fantasía. Fida al comprar nuestra Libreta de Ahorro. Le recomendamos nuestra Holanda de los Jueves. ALMACENES LA PAZ

El triunfo de un detective. POR MARC MARIO RAMON SOPENA, EDITOR. Provenza, núm. 95.—Barcelona. 80. fuerle la paciencia; permítame pues que le enseñe a tener un poco más de paciencia y prudencia a se llega al cabo de las más peligrosas empresas.

cenay, por lo pronto. Indignarse usted; poner la voz en el cielo, derribar una o dos puertas y al fin tras de una hora de violencias, abatido ya por tan poderosa resistencia volverse usted atrás como vencido.

ted serme de mucha utilidad y si quiere escucharme... Desde luego, le escucho. XLV. CONCILIABULO. Mathieu continuó: —Las circunstancias rarísimas que nos han puesto en relación no son muy a propósito para inspirarle gran confianza.

sol siente una pasión profunda hacia Mlle Léonie de Brussieu... —Sentía, dirá usted! —No, esta pasión subsiste, en estado latente, y tan aguda como el primer día. Yo lo sostengo así y lo afirmo. Sólo que M. de Monsol es de esos que se acomodan muy bien entre dos amores: el amor casto y el amor ardiente.

El tratamiento que observa es tan peligroso, que Fraticelli ha de interrumpir su método especial para que no se le quede en las manos. En estos intervalos es en los que M. de Monsol, vuelto en sí, detesta a Andrea y quiere correr al lado de su prometida. Mas esta energía no dura sino unos minutos, pocos, y cae de nuevo bajo el dominio de la encantadora que aniquila su libre albedrío por medio de nuevos filtros.

—¿Del recién nacido? —Sí. —Es un niño supuesto, tengo la completa seguridad. Aunque ignoro de dónde puede haber salido. —Yo lo sé. Antonio, en pocas palabras contó la historia de Lorenzo y su querida. Explicó sus propias pesquisas y el triste resultado de tales investigaciones. No olvidó el importante detalle que obtuvo del marido de la nodriza, ni calló tampoco la contradicción que resaltaba en las manifestaciones del médico de Lucenay.

al servicio de los de Azergues, cuando el monstruo atentado que usted conoce. Además creo también que ha hecho desaparecer otra sirvienta llamada Rosalia Quignol, acerca de la cual no se ha sabido nada más desde que acontecieron unos extraños sucesos, que se relacionan, aunque indirectamente, con nuestro asunto.

TELEGRAMAS

El Rey en Madrid

Romanones en Palacio
A las diez y media de la mañana llegó hoy el Rey a Palacio, procedente de La Granja.

Consejo de ministros

Discurso de Romanones
A las diez y media de la mañana se ha celebrado en Palacio un Consejo de ministros, presidido por el Rey.

Después, expuso en todos sus detalles cuanto concierne a la anunciada huelga de los obreros ferroviarios de la línea del Norte, dando cuenta al Rey de las medidas que el Gobierno se propone adoptar para el caso de que el próximo día doce sea un hecho la referida huelga.

Por último, el conde de Romanones se ocupó de la marcha de los debates parlamentarios, señalando la situación en que cada una de las minorías está colocada respecto a los proyectos económicos que son ahora objeto de la deliberación de las Cortes.

El jefe del Gobierno dijo después al Rey, que el ministro de Gracia y Justicia había expuesto a sus compañeros un proyecto de amnistía y otro de indulto general.

El Consejo acordó queden en suspenso dichos proyectos hasta tanto que se despeje el ambiente social y tomen las corrientes sus cauces ordinarios.

Por último, el conde de Romanones calificó de injusta la censura de los obreros ferroviarios para algunos Gobernadores civiles.

Estos—dijo el conde de Romanones—han procedido imparcialmente sin inclinarse ni a favor ni en contra de las empresas ni de los obreros.

Firma del Rey

Concluido el Consejo, el Rey firmó un decreto nombrando al duque de Mandas consejero de Estado, en sustitución del señor Echegaray, que no ha querido aceptar dicho puesto.

Juez de Motril

Entre las disposiciones firmadas hoy por el Rey, figura el nombramiento de juez de primera instancia de Motril, a favor de D. Francisco Díaz Rueda.

Los ferroviarios y la huelga

Entrevista con el Ministro

Esta mañana, a primera hora, se celebró en el ministerio de Fomento la primera entrevista de la Comisión de los ferroviarios de Valladolid con el señor Gasset.

La reunión fué bastante laboriosa. Más de dos horas estuvieron cambiando impresiones y al fin, terminó la entrevista, sin que se resolviera nada en concreto.

Nuevas conferencias

Esta tarde volvió a conferenciar el ministro de Fomento con la Comisión de ferroviarios, entrevistándose, después, el señor Gasset con el director de la Compañía del Norte, señor Boix.

El Consejo de Administración

Resultado de esta última conferencia ha sido, que se reuna inmediatamente el Consejo de Administración de la Compañía del Norte, para deliberar acerca de las proposiciones de los obreros, proposiciones que el ministro de Fomento se encargó de detallar al señor Boix.

El ministro conferenciará esta noche con el presidente del referido Consejo de Administración para conocer los acuerdos que éste ha adoptado.

Buenas impresiones

Según decía hoy el ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, el hecho de haberse llegado a establecer negociaciones, es motivo bastante para creer que se llegará a una solución satisfactoria.

Habla Gasset

Las impresiones del ministro de Fomento siguen siendo optimistas. Ha dicho, que no puede anticipar los términos de la fórmula propuesta para evitar que la huelga se plantee, fundándose en que sería poco discreto hablar cuando el asunto está en tramitación.

Sin embargo, de las palabras del Ministro podía deducirse la posibilidad, ya que no la seguridad, de que el temido conflicto no llegue a producirse.

Plazo a la Compañía

Hoy se ha dicho, que los comisionados huelguistas han dado un plazo de cuarenta y ocho horas a la Compañía del Norte, para que resuelva acerca de las peticiones que los obreros tienen formuladas.

paña del Norte, para que resuelva acerca de las peticiones que los obreros tienen formuladas.

División entre los ferroviarios

parece que la división entre los obreros ferroviarios es grande y está en uno de los motivos que hay para tener esperanzas en que no ha de estallar la huelga.

En cambio, entre el Gobierno y la Compañía del Norte hay idea de concordia y decidido propósito de favorecer a los obreros en la medida que las actuales circunstancias permitan.

Los ferroviarios católicos

Con objeto de entrevistarse con el ministro de Fomento, llegaron hoy, aparte de la Comisión ya citada varias veces, el presidente del Sindicato católico ferroviario de Valladolid, Agustín Ruiz, y el secretario de dicho Sindicato Alvaro Ortiga.

Estos traen la representación de los ferroviarios no adheridos a la huelga.

Visita al Ministro

Poco después de llegar a Madrid, visitaron al ministro de Fomento, solicitando, en primer término, que se les garantice la libertad de trabajo y el derecho a la vida, cosa que los comisionados católicos, ven en peligro, dada la excitación de los ánimos que hay en Valladolid.

Declararon luego que los ferroviarios católicos están dispuestos a trabajar, porque consideran improcedente la huelga.

Según dijeron, ellos acaban de reanudar toda la línea del Norte, observando que desde Valladolid a León no existe ánimo de ir a la huelga.

Entre León y Oviedo hay divisiones, y de Oviedo a Gijón tampoco se adhieren a la huelga los obreros.

En Valladolid puede calcularse que el número de cabezas de jefes huelguistas es de 150.

Excepción de éstos, la mayoría de los obreros son contrarios a la huelga.

Más conferencias

El ministro de Fomento celebró una extensa conferencia en el Senado con el director de los ferrocarriles del Norte.

Después volvió a conferenciar con el jefe del Gobierno para tratar del conflicto ferroviario.

El asunto del día

El tema culminante del día es la huelga ferroviaria, por el carácter público de este servicio.

El planteamiento de la huelga en estos momentos difíciles puede relacionarse con el gran conflicto internacional, entranando trascendencia para todos, especialmente para el Gobierno.

La amargura de la realidad

Lo que dice Romanones
El presidente del Consejo ha declarado ante los periodistas, que siente el espíritu atribulado por la amargura de la realidad.

Vivimos en las horas presentes—añadió—las consecuencias de injusticias, que sin culpa de nadie agobian al Gobierno.

Este es liberal y mantiene la resolución de gobernar con criterio democrático.

Impreme esta tendencia a sus actos, y surgen conflictos obreros como la huelga de ferroviarios, como si en provocarla hubiese un interés que se no advierte en épocas en que se gobierna con criterio restrictivo.

No culpa a nadie, no ataco ni pre-juzgo, pero observo.

El primer conflicto ferroviario fué durante el Gobierno del inolvidable Canalejas, y ahora me inclino a sospechar que los obreros discurren sus gestiones involuntariamente.

Desde luego reclaman con razón, pero no se acuerdan de la gravedad de las circunstancias.

Las Cortes

Senado
Preguntas y ruegos

Abierta la sesión y aprobada el acta, el ministro de la Guerra sube a la tribuna, y da lectura a un proyecto de ley, concediendo pensiones a las familias de los muertos adictos a España, muertos en operaciones en nuestra zona de influencia en Marruecos.

El señor Canella habla brevemente para felicitar al Gobierno por haber elevado a embajada la legación de España en Buenos Aires.

El señor Rahola (Federico), se adhiere a la anterior felicitación.

El señor Ugarte pide algunas aclaraciones sobre la reforma del artículo 545 del Código de Comercio.

El ministro de Gracia y Justicia hace las aclaraciones pedidas.

bierno se preocupa de todas las cuestiones tratadas por el señor Ortega. El señor Tormo pide nuevamente documentación relativa a cajas de ahorro y al Instituto nacional de previsión.

Le contesta el señor ministro de Gracia y Justicia y Gobernación.

Orden del día

Terminadas las preguntas y ruegos se entra en el orden del día.

Se discute y se aprueba el Acta sobre el proyecto de terminación de las obras del ferrocarril de Estella a los Mártires.

Se aprueba definitivamente la reforma del Código de Comercio y el proyecto para la investigación y reconocimiento de yacimientos de plomo y radio en la sierra de Ronda.

Se pone a discusión el proyecto de ley, derogando la de jurisdicciones. El señor Garriga usa de la palabra para combatirlo.

Le contesta el señor Lombart. Transcurridas las horas reglamentarias, el presidente suspende el debate, señala el orden del día para mañana y levanta la sesión.

Congreso

Preguntas y ruegos

Declarada abierta la sesión por el señor Villanueva y aprobada el acta, se concede la palabra al señor Lerroux.

Insiste éste en la petición que ya tiene formulada al Gobierno, de que se conceda una amplia amnistía para delitos políticos y sociales.

El ministro de Gracia y Justicia le contesta, ofreciéndole atender su petición.

Vuelve a hablar el señor Lerroux para censurar la real orden del ministro de Fomento, en virtud de la cual se prohíbe la publicación, después de la hora de Bolsa de la cotización de los banqueros librerías.

En sentir del jefe de los radicales, esta disposición atenta a la libertad de la prensa, puesto que establece la imposición de multas por la publicación de dichas cotizaciones.

Continúa hablando el señor Lerroux, quien solicita que los soldados de cuota que sean funcionarios del Estado, continúen cobrando sus sueldos, pues es injusto que además de pagar al Tesoro se les prive de ingresos a que tienen legítimo derecho.

A este propósito cita casos de maestros nacionales que sufren evidentes perjuicios.

Termina felicitando al Gobierno por haber elevado a embajada la legación española en Buenos Aires.

Con este motivo pide al ministro de Estado que abone el medio millón de pesetas que adeuda la Cámara de Comercio de Buenos Aires, con motivo de las fiestas de la independencia argentina y el viaje de la infanta Isabel.

Varios diputados formulan ruegos que por su escasa importancia no merecen consignarse.

El conde de Sagasta anuncia una interpelación sobre política en la provincia de León.

Maestros que no cobran

El señor Barcia censura el hecho de que no se paguen sus haberes a determinados maestros de la provincia de Granada.

El señor La Chica: Porque no cumplen con su deber.

El señor Barcia: Pues que los dejen cesantes por expediente, pero lo que no puede hacerse es lo que se está haciendo.

El ministro de Instrucción pública: Por el Estado no hay deficiencias de esta clase, debiendo manifestar, que si por sí fuera la culpa de los Ayuntamientos, pondré el hecho en conocimiento del ministro de la Gobernación.

Otras preguntas
El señor Barcia pregunta si gozan de libertad los profesores en sus cátedras.

El ministro de Instrucción pública: Tienen tanta libertad, que solo la limita la Moral.

El señor Barcia da gracias al ministro por su respuesta.

El señor Fernández Varrón solicita del Gobierno que pida una indemnización por la muerte de dos muchachos de Pontevedra a quienes mató en el Brasil la fuerza pública.

El señor Argüelles consume el segundo turno en contra.

Transcurridas las horas reglamentarias, se acuerda en votación nominal, por 93 votos contra 13, la prórroga de la sesión por menos de dos horas.

Contesta al señor Argüelles el señor Gavilán, quien dice que el ministro de Hacienda contestará cumplidamente a todos los impugnadores del artículo, al hacer el resumen.

Don Leonardo Rodríguez consume el tercer turno en contra, contestándole el señor Pérez Crespo.

El señor Alvarez Valdés habla para conclusiones.

Expone que la minoría reformista, conforme con la orientación del proyecto, no lo está en detalles al artículo. Esta disonancia se extenderá por medio de enmiendas para colaborar eficazmente a la obra del Gobierno.

El señor Chaparrista da gracias en nombre de la comisión del proyecto.

Al llegar a este punto, se suspende el debate y se levanta la sesión.

Notas parlamentarias

La intransigencia catalanista

Se ha dicho hoy en los círculos políticos, que en la reunión celebrada el sábado en el Senado para tratar del proyecto de ferrocarriles secundarios, los reunidos se hallaban inspirados en el deseo de encontrar una fórmula para la rápida aprobación del proyecto.

Parece ser, que el señor Sánchez de Toca propuso a este objeto la emisión de papel por mil millones de pesetas.

Se discutió la proposición largamente, y al senador nacionalista señor Garriga se le ocurrió proponer nada menos que los ferrocarriles secundarios de Cataluña pasen a propiedad de la Mancomunidad, por ser propiedad de ésta; que se le da dinero y que se le autorice para la creación de impuestos.

Los comentaristas consideraban absurdas estas peticiones de los nacionalistas.

Después de oírlos en la reunión de que hablamos, se tomó el acuerdo de encargar al ministro de Fomento que estudiara una fórmula para convertir en ley lo antes posible el proyecto de ferrocarriles secundarios.

Otra reunión

Para estudiar esa fórmula se han reunido esta tarde en el Senado los jefes de las minorías con el conde de Romanones.

La reunión duró mucho tiempo, y no se pudo llegar a un acuerdo definitivo, por faltar algunos detalles necesarios para el mejor juicio sobre el asunto.

La fórmula definitiva

El miércoles próximo llevará el ministro de Fomento la fórmula definitiva que someterá a la aprobación de los jefes de las minorías. Caso de que la acepten, pasará a la Comisión para que la dicte.

Atentado contra un Presidente

Madrid 10

La primera noticia

En el ministerio de Estado se ha recibido un despacho del ministro de España en la Argentina, anunciando que ha sido objeto de un atentado el presidente de dicha República americana.

El despacho solo añade que el presidente resultó ileso.

Como fué el atentado

Nuevas noticias recibidas de Buenos Aires explican como fué el atentado.

El presidente de la República regresaba de una gran revista militar celebrada con motivo del centenario de la Independencia.

Durante todo el trayecto fué objeto de grandes ovaciones populares.

Ya en el Palacio del Gobierno, se asomó a un balcón para saludar a la muchedumbre que seguía vitoreándole.

Entonces un individuo que se encontraba en las primeras filas constituidas por el público, disparó un revólver contra el presidente, hirien-dole.

Indignación popular
Al percibirse la multitud de lo que había ocurrido, su indignación no tuvo límites.

Sin noticias

La Legación de la República Argentina carece de noticias referentes al atentado de que ha sido objeto el Presidente de la República Victoriano Plaza.

Telegrama del Rey

Nuestro ministro de Estado señor Gimeno ha dicho que el Rey ha dirigido al Presidente de la Argentina un cablegrama felicitándole por haber salido ileso del atentado, comunicándole al propio tiempo que el Gobierno ha acordado elevar a Embajada la Legación de España en Buenos Aires.

Graves desórdenes en Bilbao

Madrid 10
En el Congreso circularon noticias de haber ocurrido en Bilbao graves desórdenes, a causa de la huelga de los metalúrgicos.

El señor Ruiz Jiménez confirmó las noticias, diciendo, que el Gobernador de Vizcaya, telegrama confirmando que los obreros de los altos hornos, se habían declarado en huelga, porque no se les había hecho el pago semanal del jornal en vez de quincenal.

El teniente de la Benemérita con dos guardias, acudió a despejar las inmediaciones de los Altos Hornos y no solo fueron desatendidas sus intenciones por los huelguistas, sino que éstos arrojaron a los civiles con piedras, hirien-dolos en la cabeza.

Entonces los guardias hicieron fuego sobre los agresores, resultando un muerto y cinco heridos.

El ministro se lamentó de lo ocurrido, pero lo consideró inevitable ante la agresión de que fué objeto la fuerza armada.

Información financiera

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: Valores del Estado, Día 8, Día 10. Rows include Interior fin corriente, Amortizable 5 por 100, Acciones, Banco de España, Banco de Crédito, Banco Río de la Plata, etc.

Los informes vieneses

El parte oficial publicado hoy en Viena está redactado en estos términos: «En la Bukovina, los austrohúngaros lograron cruzar el Moldava, cerca de Bresaua.

En Vullignia han sido rechazados ataques rusos.

Al Nordeste de Baranovitchi, han fracasado nuevos ataques rusos en columnas.

La guerra europea

Madrid 10

En el mar

Doscientos buques en libertad
Participan de Londres, que doscientos buques ingleses, refugiados en el mar Báltico desde los comienzos de la guerra, han salido al mar del Norte, después de la derrota de la escuadra alemana en la batalla de Jutlandia.

Esta gran cantidad de barcos será ahora utilísima para el comercio marítimo de Inglaterra.

Ataque de los turcos

Un despacho de Constantinopla dice que barcos de guerra turcos atacaron un convoy de transportes enemigos en las orillas del Cáucaso.

Hundieron cuatro vapores y varios barcos de vela.

Además bombardearon los muelles de nueva construcción cercanos a Tuabe, incendiando un gran depósito de petróleo y otros materiales que había almacenados.

Los buques turcos no vieron ningún barco de guerra enemigo.

En el aire

Aeroplanos sobre Inglaterra
Dicen de Londres, que aeroplanos enemigos volaron anoche sobre la costa Suroeste de Inglaterra.

Lanzaron cinco bombas, sin causar daños.

Al fin, la artillería inglesa los puso en fuga.

Bañeario de SIERRA ELVIRA

ATARFE (GRANADA)
Aguas sulfatado-mixtas, termales y radioactivas
TEMPERATURA DEL MANANTIAL, 33 GRADOS
Especiales para el tratamiento del Artritis, Reumatismo, Enfermedades de la piel y nerviosas
TEMPORADA OFICIAL: DEL 15 DE JULIO AL 15 DE OCTUBRE
SERVICIO ESPECIAL POR LOS TRENES DE LA LINEA DE ANDALUCES A PRECIOS REDUCIDOS CON BILLETES DE IDA Y VUELTA
Para más informes, Notaría de D. Felipe Campos de los Reyes, Reyes Católicos, 40

La lucha germánica

El parte oficial
El parte oficial dado hoy en Berlín es como sigue:

Frente occidental.—En el Norte de Somme continúan los ataques franco-ingleses, que rechazamos con sangrientas pérdidas para el enemigo.

Frente al bosque Ouyllers, Mamez y ambos lados de Hardecourt, el enemigo atacó seis veces infructuosamente.

En el bosque de Trones, logró penetrar en el pueblo de Hardecourt.

Al Sur del Somme el fuego de la artillería francesa, adquirió gran violencia y fracasaron los ataques parciales.

En el resto del frente, algunas luchas parciales de artillería, lanzamiento de gases por parte del enemigo y encuentros de patrullas de nuestros prisioneros al Este de Armentiers y bosque de Agremont.

Al Oeste de Markitch, el teniente Muller derribó en combate un biplano inglés. El Kaiser le ha condecorado con la cruz «Pour le Mérite».

Al Sudoeste de Arras derribamos un avión enemigo.

En los combates de los últimos días aprisionamos dos oficiales y 631 hombres.

Ejército de Linsingen.—Infructuosos esfuerzos del enemigo en varios puntos.

En Moledegn arrojan numerosas bombas sobre las tropas rusas dispuestas a ser transportadas el 7 de Julio.

En el combate aéreo fué derribado un avión ruso.

Turcos y rusos

El parte oficial
El comunicado oficial de Constantinopla dice que las fuerzas rusas atacaron a los voluntarios turcos en las cercanías de Limek, y después de siete horas de combates, el enemigo se vió obligado a retirarse de Limek donde son asediadas nuestras tropas.

El enemigo tuvo 100 muertos, incluso dos oficiales.

Austrohúngaros y rusos

Los informes vieneses
El parte oficial publicado hoy en Viena está redactado en estos términos:

En la Bukovina, los austrohúngaros lograron cruzar el Moldava, cerca de Bresaua.

En Vullignia han sido rechazados ataques rusos.

Al Nordeste de Baranovitchi, han fracasado nuevos ataques rusos en columnas.

Varias noticias

Madrid 10

Inauguración de un ferrocarril

Comunican de Logroño que se ha inaugurado solemnemente el ferrocarril de Haro a Escasí.

Unos doscientos invitados recorrieron la línea, siendo recibidos en todas las estaciones con grandes muestras de alegría.

En Santo Domingo se verificó un banquete en honor del presidente del Congreso, señor Villanueva.

Brindó elocuentemente el concesionario de las obras Sr. Escoriaza.

El arzobispo de Zaragoza bendijo la línea.

TOROS

Madrid 10

En Pamplona
Se ha verificado la cuarta corrida de feria.

Se han jugado toros de don Anastasio Martín, que han sido buenos.

Primero.—Vicente Pastor pasa de muleta desconfiado y movido y despacha de una estocada atravesada. (Palmas).

Segundo.—Gaona realiza una faena laboriosa y deslucida para una estocada baja.

Tercero.—Belmonte muletea valentísimo, entre los pitones.

Con el estoque receta un pinchazo superior y una estocada magnífica. (Ovación).

Cuarto.—El banderillero Ahijado es cogido por la res, la cual lo voltea, destrozándole el traje y dándole un puntazo en una pantorrilla y otro en la espalda.

Conducido a la enfermería, los médicos declararon que ambas lesiones eran leves.

Llegado el último tercio, Vicente Pastor hizo una faena larga y vulgar para una estocada perpendicular y delantera.

Quinto.—Gaona emplea una faena larga y sosea, que aburre al público y da fin del de don Anastasio de una

Última hora

La huelga ferroviaria sigue igual
El ministro de Fomento, señor Gasset, ha tenido una conferencia con los elementos directores patronales y obreros de la huelga ferroviaria, sin que haya habido arreglo.

La conferencia ha durado hasta la madrugada.

La Compañía del Norte nada concede. Los obreros ante la intransigencia de los patronos, mantuvieron sus peticiones íntegras.

El conflicto continúa en la misma forma.

Hoy se repartieron en Madrid los brazos a los ferroviarios sujetos al servicio militar.

BOLETIN DEL DIA

SECCION DE MERCADOS
Alhondiga de granos
Granada 8 de Julio de 1916

Trigo.—Sobranante anterior, 278 quintales métricos. Entrada, 165.—Total existencias, 443. Se vendieron 95 quintales al precio de 34.10 a 38.12 pesetas.—Sobranos 348 quintales.

Los 44 kilos de trigo, equivalente a una fanega, se vendieron de 15,03 a 16,75 pesetas.

CARTERA DE GRANADA

Beneficencia y sanidad
Ayer se repartieron en la Asociación de Caridad 475 raciones de comida.

Noticias militares

Orden de la plaza Parada, Córdoba.—Jefe de día, don Manuel Olmedo Gurucea, comandante de Infantería.—Imaginario, D. Joaquín Monteroso y Chavarrí, comandante de Artillería.—Hospital y provisiones, don Leónidas Hermoso López, capitán de Artillería.

Capitán ayudante

Ha marchado en comisión de servicio, el capitán Ayudante del 12.º montaña, D. Luis Cabrera y Herreros, habiendo hecho entrega de su cargo, al de igual clase D. Jacinto Magenis Velasco.

El impuesto único

Se ruega a los socios de la Liga Granadina y a los del barrio de San Pedro, concurren con puntualidad al domicilio social esta noche, a las ocho y media, con objeto de leer y comentar libros que tratan del impuesto único.

Mutualidad Escobar

Baño la presidencia del gobernador don Pedro Vitoria se reunirá esta tarde, a las cinco, la junta provincial de la Mutualidad escolar.

Casos y cosas

Heridos

En la Casa de Socorro han sido curados:

José Puertas, de quince años, de dos heridas incisas en la mano izquierda; Angustias Sánchez, de treinta y cinco, de herida en el pulgar izquierdo producida por mordedura de perro; Rafael Jiménez Sánchez, de catorce, de erosión en la cara, y María Sillas, de treinta y ocho, de distensión de los ligamentos de la rodilla derecha.

—En el hospital de San Juan de Dios fué curado ayer el niño de doce años Miguel Hernández, de una herida de pronóstico reservado que padecía en la cabeza y que le fué inferida por otro chico al tirarle una piedra.

En el mismo benéfico establecimiento fué curada la niña de seis años Mercedes López de una contusión que se produjo en el pie izquierdo al caerse.

EL BUEN GUSTO

ZACATIN, 12 Para las señoras Blusas, matinées y ropa interior para señora lo más fino y elegante. Extenso surtido en este importante ramo.

A la «Colonia de Orive» no hay nada que se resista: cura los granos, pertuma, fimpia y aclara la vista.

¡Hombre feliz!

Quien toma los exquisitos cafés y té de La Estrella, para ser feliz, tan solo le faltan cien mil pesetas... y que laven en su casa con la gran Lejía-Guerra. (1)

(1) La mejor para el lavado de ropas, pisos y batería de cocina.

Un medicamento que supera a las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago e intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, y que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Crónica de espectáculos

Sala Regio

Esta noche se estrenarán dos hermosas películas cada una de ellas en dos partes, tituladas *Billie Lampista* y *El pequeño chauffeur*. Son dos comedias preciosísimas, artísticamente presentadas, que han de gustar mucho.

El resto del programa es también interesantísimo. Se estrenará, entre otras películas, el semanario *Revista Pathé*, con informaciones de todo el mundo. En breve, *El misterio de Zudora*, once series. Gran acontecimiento.

Cartera de un Oidor

Señalamientos para hoy

Sala de lo Civil.—Juzgado de Santo Domingo (Málaga). D. José Ramos y Alcalá del Olmo con los herederos de don José Ramos Power, sobre nulidad de un embargo; abogados, señores Camacho y García Valdecañas; procuradores, señores Gómez Tortosa y Donnet; secretario, señor Alonso.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Juzgado de Alhama. Contra José Pérez Salvatierra, sobre disparo; abogado, señor Valencia; procurador, señor Herrera; secretario, señor Jiménez de la Serna.

Juzgado de Guadix. Contra Juan José Navarro Martínez, sobre anulación de morad; abogado, señor Molina de Haro; procurador, señor Cano; secretario, señor Va verde.

Juzgado de Guadix.—Contra Bonifacio Garrido Martínez y otros, sobre lesiones; abogado, señor Casas; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Valverde.

Sección segunda.—Juzgado de Orgiva. Contra Juan Heredia Heredia, sobre hurto; abogado, señor Mesa Vallejo; procurador, señor Rodríguez Lacal; secretario, señor Alonso.

A la Superioridad Se eleva con informe favorable la solicitud de licencia del juez de instrucción de Huéscar D. Antonio Pérez López.

Entrada de causas En la secretaría de Gobierno de esta Audiencia ingresaron ayer las siguientes causas:

Juzgado del Campillo.—Contra Miguel Vilchez Lorente, sobre atentado.

Ugjar.—Contra Joaquín Utrera Santiago y otros, sobre hurto. Sagrario.—Contra Vicente Vida González, sobre contrabando. Orgiva.—Contra Antonio Cebrían Delgado, sobre falsedad y otros delitos electorales. Campillo.—Contra Trinidad Mingo-rance Martín, sobre estafa.

Sentencias

Ha sido condenado a la pena de seis meses y un día de prisión correccional, accesorias y costas, Francisco Cabezas Naveros, en causa del Juzgado de Alhama, sobre disparo y lesiones. —También ha sido condenado José Paredes Espejo, a la pena de un año, ocho meses y veintidós días de prisión correccional, accesorias y costas, en causa del Juzgado del Sagrario, sobre disparo.

—Por último se condena a Marcelino Dengra Mañas, por dos delitos de lesiones, a la pena de un mes y un día de arresto mayor, por cada uno de dichos delitos.

Esta causa había sido instruida por el Juzgado de Huéscar.

Registros vacantes

Están vacantes los registros de la Propiedad de Allariz, Hervás, Chelva, Montalbán, Icod, San Sebastián de la Gomera y Puerto de Cabras.

Todos ellos son de cuarta clase y han de proveerse conforme a la regla tercera del artículo 303 de la ley Hipotecaria.

Jueces y fiscales

Se han hecho los siguientes nombramientos: abogado fiscal de Jaén, D. Bibiano Garzón Carmona; juez de Mula, don Lisardo Fuentes García, juez de Gandesa, D. Eduardo Iglesias Portal.

Excedencia

Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha admitido la solicitud de excedencia instada por el oficial de Sala de la Audiencia provincial de Málaga D. Emilio Jiménez Souvirón.

Interinamente se ha nombrado para dicho cargo a D. Antonio de Castro y Tamayo.

Calzado URRUTIA



EN TODOS PRECIOS Zapatos de lona con Suela Blanca Suela Encina Suela Imperial Suela Cáñamo Suela Goma

Dirección de Correos: Reyes Católicos, 5, y Milagro, 5. GRANADA

Notas taurinas

La corrida del domingo

Para el próximo domingo día 16 del corriente, la Empresa de esta plaza de toros, prepara una magnífica novillada, en la que actuarán Manuel García Bejarano, ya restablecido, nuestro paisano Antonio Moreno Legarrijillo, que tanto éxito obtuvo el domingo 2 del corriente, y un tercer espada que probablemente será de Madrid.

NECROLOGÍA

Han fallecido en esta capital: D.ª Carmen Peralta Díaz. D. Dolores Forst Bernabé. D. Antonio Rivas Lupión. D. Enrique Sánchez Cobos. D. Juan Manzano Robles. D. Juan Castillo Bautista. D. Ramón Melchor de la Santísima Trinidad. D. Juan José Montes Galisteo. D. Agustín Navarro Aguilar. D.ª María Teresa Santaló López. María Lupión Macías púrvulo. Manuela Navarro Maturana, idem. Antonio Montero Palacios, idem. Angustias Muñoz Sadaba, idem. Sacramento Ruiz Peralta, idem. Consuelo Trigueros Ballesteros, idem. Claudio Ortiz Gallego, idem. Concepción Noufentes Bienes, idem. Concepción Montero Velasco, idem. Gerardo González Gómez, idem.

Crónica religiosa

Santo del día.—San Juan Gualberto. Liturgia.—La misa y oficio divino son de San Juan Gualberto, con rito doble y color blanco.

Jubiléo de las 40 horas.—En las Carmelitas Calzadas. Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

Jubiléo perpetuo.—En la Capilla Real, Nuestra Señora de las Angustias, Esclavas del Sagrado Corazón y en las Misioneras de María Inmaculada (Callejón de López Argüeta).

Rosario.—En la Catedral, Capilla Real, San José, San Matías y San Ildefonso, a las ocho de la mañana; en las demás parroquias, Capilla de la Misericordia, los Hospitalarios, a la oración. En San Juan de Dios, a las siete de la noche.

Misas rezadas.—En la Catedral, a las ocho, ocho y media y nueve.—En la Capilla Real, a las ocho y media.—En San Andrés, San Ildefonso, San Matías y San José, a las ocho.—En el Seminario, a las siete.—En Santa Paula, a las siete y media.—En San Pedro, a las ocho.—En la Magdalena, las Capuchinas y Sagrado Corazón de Jesús, hay misas de media en media hora, desde las siete hasta las doce de la mañana.—En la Colegiata, las Angustias, San Juan de los Reyes y Capuchinas, desde las seis a las diez.—En los Hospitalarios y San Juan de Dios, desde las siete a las diez.—En Santa Escolástica, a las ocho, ocho y media y nueve.

SERVICIO ESPECIAL SEMANAL de buques de vela entre los puertos DE ALMERIA.-BARCELONA y viceversa, admitiendo toda clase de carga a fletes muy reducidos Para informes: Francisco Romero Molina.—Andén de Costa, 45 ALMERIA.

QUINTO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma del señor DON JERÓNIMO PALACIOS VÍLchez Que falleció piadosamente en el Señor El día 12 de Julio de 1911 R. I. P. Hoy, miércoles, estará de manifiesto Su Divina Majestad en forma de jubileo en la iglesia de San Justo y Pastor, y además todas las misas que se digan en dicha parroquia, así como en las de la Virgen, Sacro-Monte, Villanueva Mesía y en la Capilla del Cementerio, serán aplicadas por el alma del finado, a devoción de su viuda e hijos. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Granada y Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá, Málaga, Guadix, Almería, Jaén, Córdoba y Cádiz, conceden 100 y 50 días de indulgencia por cada acto de piedad o devoción que practiquen en sufragio por el alma del finado.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve menos cuarto. En las Calzadas, Descalzas y San Andrés, a las nueve. Misa de doce.—En las Angustias, San Justo, la Magdalena y las Descalzas. Novena.—A la Virgen del Carmen, en las Descalzas, a las seis y media, predicando don Santiago Estebanel. —En las Recogidas y San Justo, a igual hora. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

¿Son costosos los abonos potásicos? Ahora, en tiempo de guerra, lo son, y muchísimo, pues no quedando en España más que muy raros sacos, y estando imposibilitada la importación de Alemania, país monopolizador de tan preciados fertilizantes, se piden por esos sacos precios altísimos, que rara vez pueden pagar las cosechas, por muy elevadas que sean. Y si se piden precios normales, hay que desconfiar, rechazando como sospechosos la mercancía, por los escandalosísimos fraudes que con tales abonos se cometen este año hasta el extremo de que juzgamos muy acertada la recomendación de un ingeniero agrónomo, que aconsejaba, mientras dure la guerra, de prescindir de la potasa. Pero como el estado de guerra es transitorio debemos responder a la pregunta que encabeza esta línea, poniéndonos en las condiciones y precios normales del tiempo de paz, y en estas condiciones nuestra respuesta es negativa. Los abonos potásicos parecen caros considerando solo su precio, pero si atendemos, como es necesario, a su riqueza fertilizante, observaremos que su precio es más económico que el de la mayoría de los demás abonos, fuera de los fosfatados. Un ejemplo hará comprender mejor a los agricultores nuestra afirmación. El cloruro potásico se suela vender a 26 pesetas los 100 kilos, siendo su riqueza 50-52 por 100 de potasa anhidra, con lo que la unidad sale a 26 : 50 = 52 céntimos. El sulfato de amoníaco es de 20-21 de riqueza y se vende a 39 pesetas, saliendo la unidad a 39 : 20 = 1,95 pesetas. En el nitrato de sosa la unidad cuesta a 33 : 15 = 2,20 pesetas. Solo en las escorias Thomas sale a 8,30 : 17 = 49 céntimos y en superfosfato a 9 : 18 = 50 céntimos. Los abonos potásicos resultan, por consiguiente, relativamente económicos, porque, por su gran riqueza, hay que emplear menor cantidad por hectárea y cualquier labrador, medianamente atento a lo que lee, habrá observado que en casi todas las fórmulas de fertilización, la dosis aconsejada de abonos potásicos es, la mayoría de las veces, bastante inferior a la que se recomienda para los fosfatados y nitrogenados.

Enfermedades de los ojos Consulta especial POR EL DOCTOR Guillermo Sánchez Aguilera ex jefe de Clínica Oftalmológica de París y catedrático por oposición de dicha especialidad. Horas de consulta, de 11 a 12 y de 4 a 6 Los días festivos, de 11 a 12 Plaza de la Universidad, núm. 2

La Nueva Granadina Ofrece al público cómodo y económico hospedaje. Calle del Ángel, número 3 La dueña, señora Viuda de Maldonado.

Bazar X Almacén de muebles TAPICERIA Surtido en camas de madera de haya de las mejores fábricas, desde 35 pesetas, con somiers doble patentado. Sillas de comedor de haya, tapizadas de malsquin, desde 6 pesetas. Muebles curvados. Cooperativa militar ALHONDIGA, NUM. 39

Doctor A. Escobar LABORATORIO DE VACUNACION ANTIRRABICA METODO FERRAN Duración del tratamiento, 5 días Consulta médica de 5 a 7 Festivos de 1 a 3. Marqués de Portago, (antes San Matías), núm. 3.

Pedir siempre Manzanilla de LA MONA Hijos de C. de Otazaurru h SANLUCAR DE BARRAMEDA Profesora de piano y de francés desea dar lecciones.—En la Administración de este periódico informarán.

Banco Hipotecario de España Préstamos amortizables de 5 a 50 años. Su antiguo representante en Granada, don Marino Antequera, Reyes Católicos, 31, oficinas de la Compañía de Seguros contra incendios el Fénix Francés.

Consulta médica de régimen para sanos y enfermos. DR. VELAZQUEZ DE CASTRO Catedrático de Terapéutica. Enfermedades Internas. De once a tres. Los Arandas, 5

Habichuelas PARA SEMILLA SUPERIORES MORRANGAS, CASTELLANAS MARRANGAS, DULCES JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 Se alquila en 20 pesetas un entresuelo independiente en la casa número 1, de la calle de Bravo (San José). Tiene cinco habitaciones espaciosas, instalación de luz eléctrica y agua de Alfacar.

TELEGRAMAS La huelga ferroviaria

Madrid 11 Romanones conferencia

El jefe del Gobierno ha conferenciado hoy con varios ministros, tratando de las huelgas y, especialmente, de la que tienen anunciada para esta noche los obreros ferroviarios de la línea del Norte.

Esfuerzos inútiles

Hasta ahora, los esfuerzos realizados por los ministros y por el propio conde de Romanones para evitar la huelga, han sido inútiles por la intransigencia en que patronos y obreros se han colocado.

La Compañía del Norte ha accedido a algunas de las peticiones formuladas por los obreros, pero éstos las consideran sin importancia y persisten en sus propósitos de ir a la huelga.

Manifestaciones de Ruiz Jiménez

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, manifestó hoy a los periodistas que habían salido algunas fuer as del ejército para Oviedo.

También les dijo que se reconcentran tropas en Barcelona, Zaragoza, Valladolid y demás capitales donde existen grandes núcleos de obreros ferroviarios.

Negó el señor Ruiz Jiménez que el Gobierno piense en decretar la suspensión de las garantías constitucionales.

Respecto a los anuncios de la huelga de los trabajadores de las minas hullaeras de Asturias, dijo el ministro de la Gobernación que si dicha huelga llegara a declararse quedarían parados varios miles de obreros.

Estos son los más interesados en evitarla y ellos deben ser los primeros en rechazar los manejos de algunos agitadores que a toda costa parece quieren producir este nuevo conflicto a la región asturiana.

Gasset, incansable

El ministro de Fomento, señor Gasset, no cesa de trabajar con todo interés para ver el modo de solucionar la huelga de ferroviarios.

Aunque la solución no se presenta fácil, no pierde las esperanzas de que se llegará a un acuerdo entre los obreros y la Compañía del Norte.

Hoy conferenció con el director de ésta, señor Boix, estudiando las nuevas bases que presentaron anoche los huelguistas en contestación a las expuestas por la Compañía.

El personal de Comunicaciones El director general de Comunicaciones, señor Francos Rodríguez, ha adoptado diversas medidas en previsión de la huelga de ferroviarios.

Por lo pronto, se han declarado caducadas todas las licencias del personal de Comunicaciones.

También se ha dispuesto que marchen a las estaciones ferroviarias oficiales del Cuerpo de Telégrafos y que se dote a éstos de los aparatos necesarios.

Sin arreglo

Todas las conversaciones en el Congreso, han versado sobre el conflicto ferroviario y el probable hullaero, habiéndose muy poco de los debates y del proyecto sobre los beneficios de la guerra.

Las declaraciones que habían hecho en el salón de sesiones el ministro de la Gobernación y el presidente del Consejo acerca de la cuestión ferroviaria, indicaban que se había perdido toda esperanza de conseguir una solución pacífica.

Todo el mundo esperaba con gran interés la conferencia anunciada para esta tarde, entre el ministro de Fomento y los comisionados de los obreros.

El conde de Romanones llegó a las cuatro y media al Congreso, pero no tenía noticia ninguna de la conferencia. Según dijo, esperaba también con impaciencia el resultado de ella.

Poco después de las cinco de la tarde llegó al Congreso el secretario particular del ministro de Fomento con un pliego para el conde de Romanones, a quien se lo pasaron al banco azul, donde se hallaba en aquel momento.

El secretario del señor Gasset declaró a los periodistas y diputados, que en la conferencia del Ministro con la comisión de obreros, no se había llegado a un acuerdo, habiendo quedado ya rotas definitivamente todas las negociaciones.

La Unión de trabajadores

A última hora de la tarde se ha reunido en la Casa del Pueblo el Comité permanente de la Unión general de trabajadores.

Llamamiento a filas

La Gaceta publica un decreto autorizando al ministro de la Guerra para llamar a filas y movilizar, total o parcialmente, a los individuos que se hallen en la segunda situación del servicio activo y de la reserva activa, pertenecientes al regimiento de ferrocarriles.

Los trabajos del Ministro

El señor Gasset ha permanecido

toda la mañana en el ministerio de Fomento, conferenciando con el director de la Compañía de los ferrocarriles del Norte, señor Boix, y con el director de Obras públicas señor Zorita, estudiando con este último las bases de los comisionados ferroviarios, presentadas por éstos a vista de la contestación que dió anoche la antes citada Compañía.

El señor Gasset continuó esta tarde celebrando conferencias y haciendo toda clase de gestiones y esfuerzos para evitar que el paro se produjera esta noche.

Medidas de previsión

El director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez, ha tomado toda clase de medidas de previsión.

Ha declarado caducados todos los permisos y licencias en los Cuerpos de Correos y Telégrafos.

Además ha preparado telegrafistas para que se hagan cargo de los aparatos de las estaciones ferroviarias, caso de que fuese necesario.

Salida de tropas

Las tropas que hasta ahora han salido de Madrid son:

Para Oviedo un batallón del regimiento de León y para Zaragoza y Barcelona un batallón del regimiento del Rey y dos escuadrones de caballería, uno de húsares de la Princesa y otro de húsares de Pavia.

La huelga en Barcelona

Instrucciones del capitán general Dicen de Barcelona que, en previsión de la huelga ferroviaria, el capitán general de Cataluña, señor Alfau, ha recibido a los generales y jefes de todos los cuerpos, dándoles instrucciones severas y recomenándoles gran energía para reprimir las extralimitaciones legales y todas las faltas que contra la ley se cometan.

Vigilancia

Ha empezado la concentración en las estaciones férreas de fuerzas de la Guardia civil para vigilar los túneles, puentes y pasos a nivel.

Movilización de reservistas

Se ha hecho la movilización de los reservistas ferroviarios, sin que ocurrieran incidentes.

Imposición del brazal

Oficiales de ingenieros han impuesto el brazal a los obreros y empleados militares.

La operación se hizo sin dificultades. El brazal es una cinta roja con una placa, donde consta el número del reservista; la Compañía a que pertenece y otros detalles de organización militar.

Limitación del tráfico

La Compañía del Norte limitará mañana el tráfico. Por lo pronto, disminuirá el número de los trenes mixtos y correos.

Alistamientos

En diversas estaciones se ha realizado esta mañana la operación de alistar a todos los empleados ferroviarios y obreros sujetos al servicio de las armas.

Las comisiones alistadoras las componían un capitán, un teniente, un sargento, dos cabos y varios soldados de ingenieros, llevando armamento.

Dichas comisiones, conseguida la venia de los directores y representantes de la Compañía, se constituyeron en las oficinas, donde hicieron comparecer a los ferroviarios.

Uno a uno quedaron éstos alistados y recibieron instrucciones del alto mando militar.

Las comisiones prosiguieron su misión por los talleres y demás dependencias. No ocurrieron incidentes.

Las operaciones terminaron en las primeras horas de la tarde.

Militar en Oviedo

Se pronunciaron discursos atacando a las Compañías y al Gobierno y excitando a los obreros a ir a la huelga.

Dijeron, que si el Gobierno emplea la fuerza se declarará la huelga general, a la que se unirán los mineros de Asturias.

Maquinistas y fogoneros

Han llegado a Oviedo maquinistas y fogoneros de la Armada, de la dotación de los acorazados España y Alfonso XIII.

Los servicios militares

En el ministerio de la Guerra se ha trabajado febrilmente durante toda la noche hasta la madrugada, organizando los servicios militares para la probable huelga ferroviaria.

Se circularon órdenes a los cuarteles para que se preparen las tropas. A las seis de la mañana, salió el tercer batallón del regimiento del Rey, dirigiéndose a la estación del Mediodía, batiendo marcha.

Se organizó un tren militar, que

salió a las siete y cuarto para Barcelona, llevando seiscientos hombres.

En el embarque del ganado se advirtieron tropiezos y deficiencias ocasionados por la pasividad de los empleados y obreros ferroviarios.

No obstante, todo se allanó y el tren salió sin incidentes para Barcelona.

Posteriormente embarcó en el mismo punto, también para la Ciudad Condal, otro escuadrón de Húsares de Pavia.

A las nueve y media llegó a la estación del Norte el segundo batallón del regimiento de infantería de León, compuesto de 600 hombres, embarcando inmediatamente en un tren especial.

Se notaron también algunos tropiezos, que fueron resueltos pronto, gracias a la energía del teniente coronel Losada.

Despidieron a los expedicionarios militares representantes de las primeras autoridades del ejército.

La salida de las tropas ha pasado casi desapercibida para la población. En las mismas estaciones creía el público que las fuerzas iban de maniobras.

Las gestiones de Gasset

A las cinco de la tarde llegó al Congreso el ministro de Fomento, quien conferenció inmediatamente con el conde de Romanones.

Abordado después por diputados y periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

En la primera conferencia—dijo—los obreros presentaron las mismas conclusiones que en Mayo último, excepto el real de sueldo que lo aumentaban a dos, hasta los sueldos de 2.500 pesetas.

Les dije, que conociendo las condiciones económicas de la Compañía, creía que ésta no accedería a la petición y les exhorté a formular proposiciones más asequibles que pudiese aceptar la Compañía.

Efectivamente, ésto no pudo aceptarlo. En cambio, accedió a que el real de gratificación se convirtiera en aumento de sueldo.

El Ministro creyó, que los obreros aceptarían la propuesta de la Compañía, pero con gran sorpresa oyó, que formulaban peticiones nuevas.

Eran éstas, las de que subsistieran las primas, que cobrasen el real de aumento, incluso quienes tenían derecho a cobrar primas, y que éstas se regularan con arreglo al balance de la Compañía.

El señor Gasset manifestó a la comisión, que creía más aceptables las peticiones, pero que se pondría al habla con la Compañía.

Esta no pudo acceder, porque regular las primas por el balance de la Compañía, equivaldría a reconocer la intervención de los obreros en la dirección de la empresa, y porque la concesión de primas más el real de aumento, implicaba un gasto verdaderamente extraordinario.

Esta tarde—añadió el señor Gasset—volví a conferenciar con los comisionados, transmitiéndoles la respuesta de la Compañía y excitándolos a que depusieran una intransigencia que era injustificada, después de las concesiones de la Compañía.

La comisión se negó y dimos por rotas todas las negociaciones.

He adoptado las medidas necesarias, enviando a diversos puntos personal del Ejército y la Armada.

Como el asunto me lleva todo el tiempo—terminó—vendré poco al Parlamento.

¿Se cierran las Cortes?

Esta tarde circuló el rumor de que iban a cerrarse las Cortes.

El conde de Romanones lo desmintió diciendo, que estarán abiertos todo este mes.

Le objetaron, que si estallaba la huelga ferroviaria y se agrava el conflicto hullaero, podría suceder que el Gobierno necesitara toda su atención para este conflicto.

El Conde contestó, evadiendo una contestación categórica. A las dos de la mañana salió del ministerio de la Guerra, y a las ocho de la mañana me levanté para seguir ocupándome de estos conflictos.

No he cesado en toda la mañana, por la tarde, en efecto perdimos el Congreso seis horas.

La respuesta ha sido muy comoda, existiendo la impresión de que la clausura de las Cortes dependiera de la forma en que se desarrollen los conflictos pendientes.

Los jueces

El presidente de la Audiencia ordenado, que desde hoy hagan guardia los diez jueces de los distritos de Madrid, para que e ten dispuestos intervenir inmediatamente en los incidentes que puedan surgir con motivo de la huelga de ferroviarios.